

Un hombre halaga al pueblo, prometiendo servirle. Llega al Poder y todo el mundo cree que va a pedir la repartición de los bienes. Nada de eso ocurrirá; adquiere bienes y se asocia a los tiranos para repartirse el pueblo.

CH. NODIER

# Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.º serie - N.º 59

Organo de la Federación Regional de GG. AA. de Levante

Lunes, 31 de mayo 1937

## Todo Gobierno que se crea asistido de la confianza del pueblo trabajador, que es la fuerza positiva de un pueblo, no debe temer cuando hablan los trabajadores en un acto público. Ayer, el teatro Apolo estaba rodeado de guardias de Asalto

EDITORIAL

### Posiciones que honran y posiciones que denigran

Cuando se sube la cuesta sin tener presente que el descenso no podrá hacerse con sosiego, la caída en el desconsuelo suele ser generalmente estrepitosa. Así quiere decir que cuando se llega a ser ministro sin que una base sólida lo haya determinado, el fracaso suele ser rotundo.

#### NOSOTROS

¿Citaríamos a multitud de los que han desfilado por los Ministerios de la "República de trabajadores"? Creyeron tener la opinión de su parte; pero la realidad del 14 de julio les demostró hasta qué punto la clase trabajadora tolera a los demagogos, a los prestidigitadores del escenario político. Los ministros que no han sabido ser más que ministros, ni han sabido pensar más que en poder llegar a ser ministros, tuvieron vida próspera en aquellos tiempos de oprobio y mordaza en que se humillaba a la clase trabajadora por el uso de la fuerza de las armas; en los tiempos en que la política se elaboraba en los gabinetes. Pero con la proclamación de la República en España, el pueblo trabajador demostró que quería acabar con todo aquello. Lo demostró con actitud demasiado noble, hasta el extremo que le valió una de las traiciones de más relieve histórico. No se derramó ni una sola gota de sangre, y los felones pudieron salir libremente de España. Sallaron los menos y quedaron los más. El pueblo trabajador, no obstante, se fue dando cuenta del proceder de los nuevos magnates, y ha sabido ir dándole su merecido. De la contemporización se degeneró en la denigración. Los que el 14 de abril ganaron los escaños del Poder por sus actuaciones demagógicas, convivían con monárquicos empedernidos del más ascendido fascismo.

Este fue el papel que todos los partidos políticos jugaron en la Historia de España. La C. N. T. y la F. A. I., que actuaron siempre al margen de esta política, propugnando por la verdadera transformación de la sociedad hacia fines de justicia y libertad, disfrutaron de un calvario infinito de encarcelamientos y persecuciones. La posición de la C. N. T. y la F. A. I. fue siempre inconfundible. La una, por su carácter sindical, dedicaba sus actividades a la lucha por el mejoramiento de la vida de los trabajadores en el aspecto moral y material. La otra, por su condición específica, se dedicó a divulgar las teorías anarquistas, que son amor y libertad, y sintetizan la justicia y el sentimiento más puro, sin el cual no hay convivencia posible entre los seres humanos. En nuestros días, como la estridencia sigue teniendo su influencia sugestiva, se aprecian nuevos ascensos al retablo político, que, como los de-

más, tendrán su caída irremisiblemente.

#### Leed NOSOTROS

La chabacanería en la expresión, y con más razón, lo que es peor que lo chabacano, debiera desaparecer de los hombres cuando llegan a escalar las cumbres de la magistratura. De lo contrario, seguiremos creyendo que el concepto tradicional sigue siendo falso, a pesar de la gesta sublime que realizamos.

La razón que puede asistirle a un hombre y a una organización o partido, así como la educación de cada uno, se ha de demostrar con documentos y ejemplos, que son pruebas irrefutables. La estridencia es pura algarada y un recurso sin consistencia. Los ministros comunistas podrían tomar notas del discurso que ayer pronunció un anarquista en el teatro Apolo, dando cuenta de su gestión en el Ministerio de Justicia del Gobierno saliente. Las posiciones se demuestran así, como así se honra a las organizaciones que se representan. Lo demás denigra.

#### SOLIDARIDAD OBRERA

EN APOLO

### El compañero García Oliver explica su gestión al frente del Ministerio de Justicia

La obra realizada por nuestro compañero Juan García Oliver, al frente del Ministerio de Justicia, es una obra callada, tenaz, árida y difícilmente superable. El hecho de ser precisamente un anarquista el titular de ese departamento, hace que la obra llevada a efecto por García Oliver, contra viento y marea, adquiera para los que no tienen idea de lo que es capaz un anarquista, caracteres de capacidad insospechada. García Oliver legisló. Y legisló sin conocer de las leyes más que las verdaderas e inmutables de la Naturaleza. Legisló sin precedentes jurídicos. Con el corazón y el cerebro puestos al servicio de la verdadera justicia. La justicia del amor y de la moral. Ahí están sus leyes. Y ahí están sus proyectos. Ahí está ese Ministerio que, con García Oliver al frente, tropezó más de una vez con la cerrilidad y el atraso mental de quienes se saben impotentes para dar realidad a las miles de ideas que la llama magnífica de la Revolución ilumina.

Pero hemos de reconocer que lo hecho por nuestro compañero, a su paso por Justicia, no ha tenido toda la trascendencia que debió

#### Mirador

Hay cosas que no sabe uno cómo agradecerlas. No acostumbrados a tener que pagar ningún favor, cuando llega la hora de hacerlo, nuestro espíritu se sume en una honda perplejidad. ¿Daremos agradecimiento de más? ¿Acaso de menos? Dicen que, en caso de duda, lo mejor es abstenerse. Pero esto pudiera tomarse como una cochina ingratitude. Nosotros, desde que escribimos, con censura, lo hacemos a tientas. Novicios en esos escarceos de la alta política, lo que resulta gravísimo para el censor se nos antoja infantil a los demás. Claro es que perdiendo se aprende. Ayer, cuando ya teníamos compuesto por completo nuestro diario, sentimos la debilidad de pasar las galeradas a la Censura. Hicimos esta confesión; a trueque de que se nos tildé de poco revolucionarios. En la vida cada cual tiene sus debilidades, y nosotros la tenemos por la persona del censor, como también por las palomas, esos animalitos sin hiel. Al regresar el chico con las galeradas, nuestra alegría fue inmensa. Ahí es nada. La Censura, fiel a la distinción innegrecida de que siempre nos hace objeto, nos había tachado solamente mil líneas. ¡Una bagatela! Y no crea el lector que es que dijéramos en ellas cosas terribles. ¡Cala! Nosotros somos buenos chicos. Es suerte que tiene uno, y que hará que los compañeros de otros diarios se coman de rabia las cortinas al enterarse. Algunos supondrán que es que nos une algún lazo de parentesco al censor,

#### Tiro al blanco

"Los motivos de la última crisis han quedado claramente expuestos ante el pueblo." ¿Se nos puede decir ante qué pueblo?

De la conferencia de Jesús Hernández:

"Con otra política de guerra, el peligro que se cierne sobre Vizcaya hubiera podido evitarse."

Naturalmente. Eso ya lo sabemos nosotros. Y esperamos que cambien de "política".

Este número consta de 8 páginas

"Los héroes del pueblo: CIRIANO MERA." Justamente, compañeros de "Soll".

Trabajadores, leed "NOSOTROS"

La cuestión para nosotros resulta bien sencilla. A partir de hoy, y para mayor ilustración de nuestros lectores, iremos insertando trozos del Kempis, de la vida de Lenin o de "En Flandes se ha puesto el sol".



trabas legalistas al prejuicios estúpidos. Comentó su decreto ampliando las funciones de los Tribunales populares. Y destacó la importancia que tiene el de la municipalización de la vivienda, diciendo que halló para él enormes dificultades. Finalmente, con juicio certero y visión amplia de las realidades de nuestra lucha, nos habló de las Escuelas Populares de Guerra Obra gigantesca, de la que en su día hablará quien tiene que hablar y quien puede hacerlo con la autoridad que le da el haber servido tan generosamente a la causa antifascista.

#### HOY

Ayer habló otro ex ministro trabajador y un trabajador ministro. Ambas cosas las reúne el compañero que ayer ocupó la tribuna pública para explicar la gestión ministerial de los delegados de la C. N. T. en el Gobierno. Habló la responsabilidad, la ponderación y la capacidad constructiva de un hombre que "de la fábrica fue al Ministerio de Justicia". No cabe mayor elocuencia ni mayor sentido del momento revolucionario que vivimos. García Oliver no es,

el "jefe querido del proletariado español". Es, simplemente, un obrero que fue al Ministerio a trabajar.

Por segunda vez, la Confederación acude al Pueblo para explicar su actuación ministerial. Consciente de su misión histórica y de su enorme responsabilidad, los ex ministros de la C. N. T. no hacen demagogia.

#### Leed NOSOTROS

Esto queda para los chicos traviesos que se han metido a mandamases "de aquella manera".

Si pudiéramos asombrarnos aún de las piruetas políticas "del partido de masas", la última conferencia de un significado jefe de ese partido, nos hubiese agotado totalmente nuestra capacidad de asombro. Recordamos que desde el año 1933, Largo Caballero fue llamado por los niños prodigio, el Lenin español, después de haberle obsequiado con el calificativo de socialfascista. Bueno; pues ya no tenemos Lenin español, que buena falta nos haría. Ahora nos hemos de conformar con un vejstorio que para nada sirve.

La Ejecutiva de la U. G. T. ha sido desautorizada por el voto de 24 Federaciones de Industria. Catorce han aprobado la posición de esa Ejecutiva. Largo Caballero ha perdido esta batalla. La intriga le ha vencido. Pero la masa ugetista no ha opinado aún. Lo han hecho los Comités centrales de esas Federaciones. La segunda parte va a dar mucho ruido, si es que antes no han variado las condiciones objetivas de la política española.

Largo Caballero ha sido otro ministro de los que han trabajado. Si no hubiera dedicado su tiempo a trabajar, habría intrigado con éxito, y lo que ha llenado de inseguridad y recelo al proletariado auténtico, no se hubiera producido. Claro que ya no podrá ser jamás un Lenin — ¡qué lástima! — pero los que le tienen confianza prefieren esto a que sea un Kerenski.

#### Leed NOSOTROS

Estamos esperando una victoria sonada que salve "todo esto" que se masca en la calle. Si la victoria se produce, interior o exterior el panorama sombrío de la política española se iluminará milagrosamente. Sólo de esta manera pueden seguir andando los muertos. Y quizá las Iglesias empiecen a ser restauradas. Y como si nada hubiese pasado aquí. Una pesadilla disipada y un despertar alegre para los residuos de la burguesía.

# ACTIVIDAD JUVENIL

## La Juventud revolucionaria no puede ser instrumento de ningún partido

### LA JUVENTUD REBELDE NO QUIERE UNIRSE AL CARRO REFORMISTA

Hay en el seno de las Juventudes Socialistas Unificadas un malestar que amenaza quebrantar la unidad juvenil del movimiento marxista. Se puede asegurar que la unidad no existe. La "nueva línea" trazada en la conferencia de Valencia, de auténtica factura comunista, ha roto esa unidad. Los jóvenes que sienten inquietudes de rebeldía, de dignísima rebeldía juvenil, no podían aceptar sin protestas la monopolización de su movimiento por la especulación política de los veteranos en todas las especulaciones. Los viejos han querido siempre que los jóvenes no tuvieran un movimiento propio del cual no pudieran hacer un apéndice del que servirse para sus fines políticos.

Pero en el caso de la J. S. U., la maniobra está tan clara, que ha sido advertida por los jóvenes socialistas, esos jóvenes que antes y después de octubre enarbolaron, como era su deber, la bandera de la Revolución proletaria. La levadura de revolución y rebeldía que las Juventudes Socialistas llevaban al seno del partido socialista se ha pretendido por los comunistas que fermentara en beneficio absoluto del "partido de masas". Y las Juventudes Socialistas Unificadas han pasado a ser dirigidas por el partido comunista, cuyo usufructo han llegado a legalizar con la conferencia de Valencia.

Pero esta maniobra no podía llevarse a cabo sin riesgo de la unidad juvenil. Porque esta "nueva línea", en la que se pide a los católicos que entren en el frente de la Juventud, ha significado el apartamiento de otras Juventudes eminentemente revolucionarias y proletarias, como las Juventudes Libertarias, que no pueden asimilarse, en razón de su existencia, la trayectoria contrarrevolucionaria que se ha querido imprimir a la juventud, que o es rebelde y transformadora o no es juventud.

La crisis de la J. S. U. debiera hacer rectificar a sus dirigentes. No es lícito hablar de unidad mientras se tengan propósitos absorcionistas, como tienen los comunistas. Y no digamos que los propósitos absorcionistas son de los jóvenes comunistas, sino de los viejos, de los que tienen intereses contrarios con la política, no precisamente revolucionaria, sino reformista y esencialmente contrarrevolucionaria en las actuales circunstancias, en que la juventud se desangra en los campos de lucha, no por la revolución democrática —resguardo de la burguesía, de la banca, de la iglesia—, sino por la Revolución proletaria. Todo lo que no sea conducir a la juventud por estos derroteros de rebeldía y transformación social es una maniobra indecorosa de los comunistas. Y los jóvenes socialistas que han luchado con nosotros antes y después de octubre lo han advertido.

## JUSTA REPLICA

Con profunda satisfacción he visto la respuesta que nuestros estimados compañeros de la Redacción de "Juventud Libre" órgano de las Juventudes Libertarias de Iberia, han dado a los plumíferos del que mejor les paga.

Si bien reconozco que la oferta de nuestros queridos camaradas ha de venirle ancha, muy ancha, a los señores redactores de "Ahora", no por eso vamos a dejar de comentarla para que la opinión pública, y con ella toda la juventud, sepa en dónde radica la hueca palabrería de sus grandes gestas y en dónde está el verdadero espíritu combativo de los que a todas horas se han jugado la vida en defensa de las libertades del pueblo.

El órgano menor del partido comunista, "Ahora"—como muy bien dicen los redactores de "Juventud Libre"—, contestando a todos los que por encima de las miserias defenderemos la Revolución social, dijo "que la Revolución social se defiende en las trincheras".

Nuestros honrados compañeros les proponen a los que tal dijeron, la constitución de un grupo de dinamiteros con los miembros de ambas Redacciones, incorporándose inmediatamente a una de las primeras vanguardias que tuvieran que entrar en acción.

Casi estoy completamente seguro de que a estas horas han tomado ya más tlla los "escribidores" de "Ahora" que doscientos enfermos juntos.

...Y lo que sería peor, trágicamente peor, es que se murieran del susto.

Parece mentira que se nos quiera insinuar a nosotros, a los que más que recibir consejos de esos quintos, podríamos darles lecciones en todos los órdenes y principalmente de todas las grandes victorias que el Ejército popular revolucionario, sobre todo en la defensa de Madrid y en la conquista de Brihuega, y en el asalto al cerro Pingarrón y en la reconquista de estos últimos ocho pueblos de la provincia de Guadalajara y tantos y tantos otros que se han cubierto de herolismo precisamente las fuerzas que respaldan—estoy seguro—la actuación de nuestros redactores de "Juventud Libre", el

periódico que aún no sabe de traiciones.

En cuanto a lo que respecta a la campaña de difamación con nuestro querido y estimado compañero Martínez Rizo, sería rebajarle un tanto a los ojos de quienes les lanzan su inmundicia baba y de quien mucho tendrían que aprender. Yo me limito en darlo a conocer a los lectores de NOSOTROS, con la completa seguridad de que nuestro estimado y querido camaradas les conteste serena, pero adecuadamente.

Ahora acude a mi memoria una consigna de las Juventudes Libertarias, con la que me identifico en un todo:

CONTRA REVOLUCION ES FASCISMO.  
AL FASCISMO HAY QUE EXTERMINARLE.

OBSERVADOR

## Telas Impermeables

Bragueros - Medias goma

CLAUSOLLES San Vicente, 2

OLYMPIA ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. - C. N. T.)

Hoy lunes, ESTRENO Grandioso acontecimiento

## EN LOS TIEMPOS DE VALS

EN ESPAÑOL

por Ramón Navarro

Días sonrientes, noches de amor, una seductora romanza de los bellos días de Viena.

Habían nacido para amarse, sus nacimientos dispares prohibían esta unión.

Una bella mujer toda ternura sacrificada por la cruel razón de Estado.

### La recogida de "Titán"

Al compañero director de NOSOTROS.—Valencia.

Estimado compañero: Salud. Esperamos sea publicada en el periódico de tu digna dirección, la nota siguiente:

"Continúan las recogidas, multas y suspensiones a la Prensa Libertaria.

"Titán", el paladín de las Juventudes Libertarias de Aragón ha sido recogido y multado con mil pesetas a consecuencia de las órdenes gubernamentales.

El C. R. de J. J. LL. de Aragón protesta enérgicamente de esta recogida y multa.

Al mismo tiempo, comunica a las J. J. LL. y compañeros que reciben este semanario, que si el número 4, que es el recogido, no llega a su poder, es debido a las mencionadas causas.

Hoy más que nunca, gritaremos: ¡Viva la libertad de expresión del pensamiento!—La Redacción de "Titán".

Esperando ser atendido prontamente en esta petición, queda vuestro y de la causa libertaria,

EL COMITE REGIONAL DE J. J. LL. DE ARAGON

Alcañiz 27 de Mayo de 1937.

### El proletariado ante los momentos actuales

España atraviesa por momentos de gran dificultad debido a la incapacidad del régimen capitalista, que, viéndose incapaz para darle solución al grave problema que plantea la economía nacional, bastante quebrantada, ha optado por recurrir al último medio de combate con que cuenta a su disposición el fascismo.

Pero no ha contado la burguesía con que en España existe una clase trabajadora que no se dejará arrastrar por nada ni por nadie, y que luchará mientras cuente con un solo elemento de defensa, hasta eliminar de una vez para siempre todo lo que quede de viejo y corrompido del régimen anterior al 18 de julio.

Una vez terminada la guerra, todos nuestros esfuerzos deben ir encaminados a la reconstrucción de nuestra economía para lograr que la Revolución que se inició un día, sea una cosa constante que transforme al proletariado español, convirtiéndolo en un ser dotado de unos conocimientos y una cultura superior al proletariado anterior a la Revolución.

Por las Juventudes Libertarias de Misericordia, SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

### Avance juvenil

### Las Juventudes Libertarias de la Barriada Centro, en la brecha revolucionaria

Hace varias reuniones que las Juventudes Libertarias de la Barriada van movilizandolas a la edad juvenil en pos del acercamiento de los jóvenes revolucionarios hacia la F. I. J. L. En Valencia hay gran margen de captación, no de los elementos jóvenes que desconocen el movimiento libertario, sino de los que permanecen distanciados de la lucha heroica del pueblo español. Porque a poco que examinemos el ambiente juvenil valenciano, hallaremos el contingente de los que son liberales desde tiempos lejanos, pero huyen entre la frialdad de la ola revolucionaria.

Hablando con ellos, incluso manifestamos coincidentes con el movimiento juvenil libertario. Hemos de aprovechar esta coyuntura ya que la juventud valenciana en su mayoría antiautoritaria, para que actúe con nosotros en la obra de reconstrucción de España y por llevar adelante la Revolución proletaria. No podemos pensar en las circunstancias actuales en dedicarnos a hacer una labor de Ateneo o Biblioteca simplemente esa labor, peculiar en nosotros, hemos de continuarla como cosa tradicional nuestra; pero al mismo tiempo en ir creando en la juventud española la conciencia del hombre de la calle, de la Revolución, de la causa del Pueblo obrero y sufrido.

Nosotros no podemos abandonar a la juventud que se manifiesta sola, partidaria de nuestros ideales, afín con nuestra obra. No trepezamos con los inconvenientes que hallan otros sectores, que por su propaganda insulsa y su actuación antirrevolucionaria, sólo encuentran a la juventud descartada indefinida.

Por todo ello, la Barriada Centro, de Valencia, se ha reunido varias veces y ha llegado a la conclusión de aprovechar nuestro gran movimiento organizado para que se coordine el esfuerzo y conseguir reunir en nuestra juventud revolucionaria a todos los jóvenes capaces de sentir la hora del momento y accionar hasta conseguir el afianzamiento de la Revolución en nuestra España.

Inmediatamente, cada barriada tiene que sentirse ágil, movilizarse rápida, ligada una a la otra, para unificar el trabajo. La actividad y sacar el máximo rendimiento de todos agrupados, comprendidos cumpliendo al instante los acuerdos de los delegados de barriada a la F. I. de la J. L. Hasta conseguir el movimiento vital y enérgico precisa la juventud revolucionaria española, para plasmar al momento en hechos las ideas sanas que nazcan del individuo, de la barriada, de la Federación de los jóvenes libertarios.

Esta es la impresión de la reunión de la Juventud Libertaria del Centro, celebrada el día 23 de mayo por la mañana.

PEDRO SANCHEZ

### Leed NOSOTROS

### Cervecería y Café Bar

### "HABANA"

Consejo Obrero

Extenso surtido en tapas y exquisito café expreso

Pintor Sorolla, núm. 1

## SUSCRIPCION PRO "NERVIO"

PRUEBAS SON AMORES...

Aun cuando no se paraliza la peregrinación de los compañeros a esta Secretaría para ofrecernos su desinteresado y estimado donativo, queremos decir hoy unas cuantas cosas a los jóvenes libertarios de Valencia y también de la región.

Por muy buena voluntad que poseamos, por muchas ganas de trabajar que tengamos, no podemos hacer grandes cosas y perfectas si nos falta el concurso entusiasta de los 30.000 jóvenes libertarios que hoy tenemos en retaguardia, y principalmente sus 5.500 de Valencia.

Ya estáis enterados, a través de nuestro paladín NOSOTROS, de la suscripción que hemos abierto en este Comité Regional para sufragar los gastos de la aparición de "Nervio", y asegurar su existencia durante algún tiempo.

¿Es que acaso no se han enterado los jóvenes libertarios de nuestro propósito? ¿Es que acaso creen que ya está todo hecho? ¿Es que acaso creen que "Nervio" no debe salir a la palestra para fustigar a los que pretenden llevar a la juventud por derroteros contrarrevolucionarios? Si es que no os habéis enterado, sirvan estas líneas de satisfacción y mandadnos vuestro óbolo. Si es que creéis que no está todo hecho, ayudadnos, moral y materialmente, para que se haga lo posible. Si es que sentís la necesidad de que se salga al paso de los nuevos Mesías de la juventud, enviadnos vuestro apoyo, a fin de contar con medios económicos para llevarlo a la práctica.

Sirvan estas líneas de agradecimiento a todos los que, viendo la necesidad de que aparezca "Nervio" lo antes posible, nos han prestado su calor solidario, y sirvan también estas líneas de estímulo a todos los jóvenes libertarios rezagados y simpatizantes, para que cooperen con su esfuerzo a la pronta aparición del faro de toda la juventud revolucionaria, "Nervio".

PEDIGUENO

|  | Ptas.  |
|--|--------|
| Suma anterior...                           | 245,00 |
| Antonio San Martín...                      | 2,00   |
| Pascual Solano.....                        | 1,00   |
| Eleuterio Márquez.....                     | 0,50   |
| Serafín .....                              | 1,50   |
| Otro .....                                 | 5,00   |
| Ordóñez .....                              | 3,00   |
| Uno del Peninsular.....                    | 10,00  |
| Acracio .....                              | 5,00   |
| Observador .....                           | 5,00   |
| Astrónomo .....                            | 0,00   |
| Cinco del Grao.....                        | 5,00   |
| Una muchacha.....                          | 1,00   |
| Un simpatizante.....                       | 3,00   |
| Pascual .....                              | 0,50   |
| Rafael Cuesta.....                         | 2,00   |
| Un donativo.....                           | 5,00   |
| X. X. ....                                 | 1,00   |
| Un libertario.....                         | 0,50   |
| José .....                                 | 2,00   |
| Uno de la C. N. T.....                     | 5,00   |
| Juanito .....                              | 0,50   |
| Un valenciano.....                         | 1,00   |
| Ismael .....                               | 0,75   |
| Ramón Ramírez.....                         | 1,25   |
| Un malagueño.....                          | 2,00   |
| Grupo de jóvenes.....                      | 3,50   |
| Un joven de la J. S. U.                    | 2,00   |
| Isabelita .....                            | 0,25   |
| Un evacuado.....                           | 0,50   |
| Manuel .....                               | 1,00   |
| Uno del Sindicato de la Construcción ..... | 5,00   |
| Compañeros cenetistas.                     | 7,00   |
| De un niño.....                            | 0,25   |
| Angel Núñez.....                           | 3,00   |
| Journal íntegro.....                       | 10,00  |
| Suma y sigue.....                          | 347,00 |

¡Viva el Frente de la Juventud revolucionaria, garantía de la Revolución social!

# INFORMACION DEL EXTERIOR

**España es la España de siempre. La del Dos de Mayo y la del 19 de julio. La España de Numancia y de Sagunto, de Zaragoza y de Madrid. Madre de los leones del Cuartel de la Montaña y de los cachorros de la nueva guerra de independencia**  
**Que no lo olviden los jueces de Ginebra ni los farsantes de la "no intervención"**

PELICULA... INTERNACIONAL

## Contestaciones adecuadas y camino de realidades

No en balde hemos venido advirtiendo en estas columnas que la situación internacional, por lo que a la intervención fascista extranjera se refiere, tomaba cada día, y a la par que los compromisos solemnes de "no intervención", un cariz tan serio, que sólo con nuestra serenidad se podría afrontar. El tiempo, que es siempre "el gran maestro", nos había enseñado a conocer toda la falsía de los compromisos internacionales, partieran ellos de donde partieran. La oprobiosa cadena italoalemana que el Comité de Londres ha consentido se formara en nuestras costas de Levante no podría jamás dar resultados diferentes de aquellos que nos comunican los partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional.

En un plenísimo derecho de vigilar y atacar a los facciosos, que se alzaron o pretendieron alzarse con la caballería del pueblo español para entregarla hecha añicos en manos del capitalismo internacional, esos barcos de "control" que se encuentran en los puertos facciosos se permiten la libertad de atacarnos. Se les contesta como corresponde, y el "Deutschland" es pasto de las llamas en la rada de Ibiza.

La piratería alemana ataca a la entrada del puerto de Barcelona con sus submarinos a nuestros barcos mercantes. Más pruebas a añadir a tanto crimen ya perpetrado por la canalla nacionalsocialista que alimentan los Schmeffer, los Creusots y todos los fabricantes de armamentos.

Y el Comité de No Interven-

ción allá sigue, en Londres, no precisamente buscando los cuatro pies al gato, sino alentando o consintiendo que los canallas de Mussolini y de Hitler se los busquen.

No sabemos a ciencia cierta dónde ha ido a parar el derecho de gentes; el derecho de que los pueblos se den libremente el Gobierno que tengan por conveniente, y aun el respeto mutuo que todos nos debemos.

Desde el principio de la sublevación fascista, los plutócratas italianos, alemanes y portugueses, en una ofensiva descarada, se han aliado con los españoles traidores para atacar al pueblo español. Desde el inicio de la lucha, el pueblo trabajador de Iberia heroicamente va rechazando el ataque extranjero a nuestro suelo y a nuestras libertades.

Y en Londres se sigue discutiendo y amparando estas felonías.

Pero mientras, nuestros bravos hombres del aire van laborando por el derrocamiento total del fascismo, como lo hacen nuestros luchadores en los frentes, atacando allá donde se encuentre el enemigo esplando nuestros movimientos de defensa colectiva.

El derecho de defensa y el de atacar a quien nos ataque, sea quien sea, está en la conciencia de todos los luchadores españoles.

Y por ello se deben dar continuamente esas contestaciones adecuadas, que representan además el único camino de las realidades, que conducen a nuestra libertad y a nuestra independencia.

## Cómo aprecia la Prensa francesa los trabajos de la S. de N. por la instauración de la seguridad colectiva

Todo se debe, dicen, al debate sobre la denuncia española

PARIS.—La Prensa de ayer, domingo, se ocupó de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Madame Taboulez, en "L'Oeuvre", decía:

"El conjunto de los trabajos de esta reunión del Consejo — la más feliz de las registradas desde hace tres años — se interpreta como una prueba de que las fuerzas democráticas que luchan por la instauración de la seguridad colectiva

han recobrado el dominio con respecto a los países totalitarios. Esta reunión marca también la reanudación manifiesta de la política francesa de Delbos, que ha tomado la posición máxima en todas las cuestiones tratadas en Ginebra."

En el "Petit Parisien" Bourgués escribía:

"Todo el debate sobre la denuncia española ha terminado sin demasiado ruido. Este resultado se debe, en gran parte, a los esfuerzos vigilantes de Delbos y Eden, que, sin dejar de dar curso a las legítimas protestas del Gobierno de Valencia, ha podido, sin embargo, canalizar el desarrollo de las discusiones de tal suerte que la actividad del Comité de No Intervención no fuera debilitada por la acción ginebrina.

**El Almirantazgo alemán cree que el barco de guerra alcanzado por dos bombas es el "Deutschland"**

BERLIN.—El Almirantazgo comunica que el crucero alemán alcanzado por las bombas de los aviones leales no parece ser el "Almirante Scheer", sino el "Deutschland". Sólo parece que han alcanzado al barco dos bombas.

**Alemania publicará una nota sobre el incidente del "Admiral Scheer"**

BERLIN.—La noticia del bombardeo de un crucero alemán se conoció en Berlín en la madrugada del sábado al domingo, demorándose tarde para que los círculos políticos pudiesen adelantar una impresión.

Hitler se encontraba en Munich, donde presidió la inauguración de la Exposición Nacional de Agricultura.

Los servicios permanentes de los Ministerios de Guerra y Marina declararon que conocían la noticia, pero que no podían hacer ninguna manifestación en relación con la misma. Sin embargo, dejaron entender que se publicaría un comunicado oficial.

# En boca cerrada ni entran moscas ni nada

## Frontón Valenciano

### PROGRAMA

Para el martes día 1 de julio de 1937, a las 3,45 de la tarde

Primer Partido

CHACARTEGUI II - BEITIA

(rojos)

contra

ARRATIBEL - ANTONIO

(azules)

Segundo Partido

CHAPARRO - CHACARTEGUI

(rojos)

contra

ARAMENDI - ARISTONDO

(azules)

Quiniela

GABATE GOENAGA - UNANUE - ERDOZA MENOR - URRUTIA

Tercer Partido

URRUTIA - GOENAGA

(rojos)

contra

ERDOZA MENOR - GARATE

(azules)

## Café EL DORADO

(Control Obrero)

El más concurrido

Luis de Sirval, núm. 11

C. N. T.

AVISO

A. I. T.

LUNAS - VIDRIOS PLANOS Y ANEXOS

Oficinas centrales: Calle de Colón, 7 y 9  
 Teléfono 17280

CONSEJO OBRERO

Saliendo al paso de falsos rumores, manifestados por personas irresponsables, que alegan el que esta industria carece de existencias, este Consejo obrero pone en conocimiento de sus clientes y público en general que tiene un stock de cristales y lunas para dar cumplido servicio a todos los que lo soliciten.

Y aprovechando esta oportunidad, nos ofrecemos y nos dirigimos a todos los Ministerios que soliciten acristalamientos se dirijan a estas oficinas centrales de la Industria Socializada, instaladas en la calle de Colón, 7 y 9.

El Vaticano hace mutis sobre a retirada del Nuncio del Berlín

CIUDAD DEL VATICANO.—En los círculos responsables no se desmiente ni confirma la noticia, según la cual sería retirado el nuncio en Berlín.

# INFORMACION DEL INTERIOR

**El pueblo que lucha en los frentes de vanguardia y en los de retaguardia; el pueblo que da su sangre generosa en las líneas de fuego y que trabaja incansablemente en las fábricas, en los campos y en los talleres, quiere saber por qué y para qué lucha. El Gobierno debe decirlo con toda claridad**

## Impresiones de la lucha

En casi todos los sectores de Madrid la tranquilidad ha sido casi absoluta. Esta calma, en lo que afecta por nuestra parte, se ha trancado al adversario. En los demás frentes, incluso en el de Bilbao, las fuerzas parecen haber hecho un alto en la lucha. Los fascistas, quebrantadísimos, tras de su ataque en el sector de Orduña, no han vuelto a dar señales de vida.

Lo más interesante de la jornada es la situación predominante en la retaguardia del enemigo. Su moral, ya de por sí muy quebrantada, ha sufrido un golpe rudísimo, tras de los infructuosos ataques llevados a cabo estos días en el sector vizcaíno. Según informes dignos de todo crédito, en la retaguardia facciosa ya no se habla de luchar. El optimismo de la horda está alimentado ahora por la promesa de que muy en breve habrá un alto en la lucha, con el pretexto de la retirada de los voluntarios. Solamente de esta forma, las tropas invasoras consenten en realizar nuevos ataques. También parece, y esto nos induce a decirlo una información publicada por "Il Popolo de Italia", que Mussolini ha hecho ver a su compinche Franco lo conveniente que sería que diese por terminadas "sus conquistas" y cree un Estado libre con los territorios que actualmente controla. Esta idea del periódico romano, inspirado como todos los de Italia por el "duce", ha sido recibida con verdadera hilaridad en los círculos informativos de Roma.

La farsa de Ginebra ha sido suspendida nuevamente. Mientras que vuelve a reunirse, sería cosa de que nosotros fuésemos pensando en la conveniencia de dar de lado a la inútil Sociedad, que tanto dinero nos cuesta y que tan poca cosa útil nos proporciona.

Siempre el pueblo, nada más que el pueblo, es el dueño absoluto de sus destinos. Los que no quieren comprenderlo así, van contra los intereses del pueblo, de la guerra y de la Revolución

## Algunos documentos relacionados con la intervención descarada y criminal del fascismo en España

**BILBAO.**—El jefe del Negociado de Relaciones Exteriores del Gobierno vasco facilitó a mediados a los periodistas una copia del informe emitido por Mr. Mackinnon, experto en aeronáutica y ex jefe del Departamento de Investigaciones aeronáuticas de la Marina inglesa. Dicho señor forma parte de la Comisión designada por el Comité de No Intervención para investigar el bombardeo llevado a cabo en Guernica. Componen esta comisión además el abogado mister Bing y un técnico minero, que continúa sus investigaciones.

La Delegación de Asuntos aéreos ha hecho diferentes investigaciones entre testigos presenciales del bombardeo, declaraciones que han sido emitidas ante notario y en presencia de los cónsules de Inglaterra y Francia.

Por su parte, Mr. Mackinnon ha dado también su opinión sobre lo que ha visto, opinión reflejada en el siguiente informe:

"Llegué a Bilbao el sábado 23 de mayo y salí el viernes 28. Se me dieron toda clase de facilidades por parte de las autoridades vascas. Visité los frentes, y pude ser testigo de numerosos "raids" aéreos sobre la ciudad. He visto yo mismo en vuelo y bombardeando

aviones alemanes Heinkel tipo 111 y cazas Heinkel 51. El Heinkel 111 es un monoplano de un modelo clasificado como avión comercial. Tiene capacidad para diez pasajeros y una velocidad máxima de 214 millas por hora y un radio de acción de 930 millas. Los aviones que yo vi eran evidentemente de tipo militar. Un avión de esta clase podría volar de Alemania a Italia, vía Roma.

El diario de un aviador alemán recogido de un Heinkel 111 muestra una anotación que dice: "Salí de Berlín el 6 de abril a las 9.22. Llegué a Roma a las 14.55. Salí de Roma a las 7.45. Llegué a Sevilla a las 15.30 del día 7 de abril.

Un pasaporte expedido por las autoridades de Policía de Berlín, fechado el 5 de abril y que se encontró en el citado avión, demuestra que el poseedor, Hans Sobolka, pasó por Roma el 7 de abril. El avión Heinkel 51 es un biplano de caza con un solo asiento. Fue uno de los primeros tipos que se adoptaron para las fuerzas aéreas alemanas. Es muy inferior a cualquier aparato de caza moderno. La velocidad al nivel del mar es de 217 millas por hora. Tengo la matrícula de uno de estos aparatos

Contra los acaparadores de moneda

### Son descubiertos algunos traficantes

**MADRID.**—La policía madrileña continúa su campaña contra los acaparadores de monedas de oro y plata.

En el domicilio de Matilde Pearson, sito en Ciudad Rodrigo, 9, se encontraron ocho kilos de oro, treinta y seis lingotes de plata de veinte kilos cada uno, 1.480 gramos de platino y 3.018 pesetas en monedas de plata. Matilde se halla en San Sebastián, adonde marchó días después de iniciado el movimiento.

En Preclados, 35, domicilio de Antonio Roldán, se encontraron 348 monedas de oro de diferentes valores y países, 2.081 monedas de plata y 241 gramos de oro en pequeñas porciones. Este individuo trató de sobornar a la policía con dos mil pesetas.

Duro, y sin descanso. Hay que terminar con ellos. Son una plaga cien veces peor que la langosta. El exterminio de esta gente supone el triunfo de la Revolución y de la guerra.

nuevo dragon

## Comunicados de guerra del Ministerio de Defensa Nacional

### AVIACION

Anteayer, a las cinco, salieron de su base dos aviones para efectuar vuelos de reconocimiento sobre las Islas Baleares. Al pasar sobre Ibiza, un buque de guerra que estaba fondeado a doscientos metros del muelle, abrió nutrido fuego de artillería antiáerea contra nuestros aparatos, sin que precediera por parte de éstos acto alguno de agresión ni contra el citado barco ni contra la ciudad. Los aviones respondieron al ataque lanzando doce bombas, cuatro de las cuales cayeron a bordo del referido buque, produciendo otras tantas explosiones.

Al parecer, y según radios que se han captado posteriormente, el buque atacante, que quedó con mucho fuego a bordo, es el crucero alemán "Admiral Scheer".

Como es sabido, los buques de guerra extranjeros encargados del control deben ejercer su vigilancia a la distancia mínima de diez millas de la costa. El "Admiral Scheer" se hallaba, cual queda dicho, en la misma bahía de Ibiza y próximo al muelle. Además, el control en torno a la Isla de Ibiza, conforme a las decisiones del Comité de No Intervención, corresponde a la escuadra francesa, y consiguientemente, el crucero alemán no tenía ninguna misión lícita que cumplir en el sitio donde se encontraba, dentro de aguas jurisdiccionales españolas.

Sector del Centro.—Para cooperar a operaciones de tierra que tenían por finalidad modificar algunas de nuestras posiciones en la Sierra de Guadarrama, por el puerto de Navacerrada y proximidades del Alto del León, realizó la aviación, a partir de las cinco y media de la madrugada, diversos bombardeos. El primero de ellos se efectuó por veinticuatro aparatos, protegidos por otros dieciocho de caza, sobre los atrincheramientos que los facciosos tienen en Valsain, Cerro del Puerto, Cabeza Grande y proximidades de Revenago. El último de los bombardeos se verificó, a las cinco de la tarde, por diecisiete aviones, escoltados por catorce de caza.

Durante una de estas incursiones, siete aparatos de caza monoplanos se encontraron con tres trimotores Junkers y quince Fiat, con los que entablaron combate, sin resultado.

Fue bombardeada la estación de El Espinar, en cuyas proximidades había algunas concentraciones enemigas.

### CLINICA ECONOMICA DEL Dr. CORELLA

### Infermedades sexuales DEL HOMBRE Y DE LA MUJER

Electricidad médica 606 - 914 Diatermia

De 10 a 1 y de 5 a 7

Largo Caballero, 88 - pral.

En mi opinión, las operaciones aéreas en el País Vasco son las llevadas a cabo por aviadores alemanes, y Alemania ha enviado tantos pilotos como aviones después de haber sido aprobado el control y puesto en vigor en virtud del acuerdo de no envío de voluntarios.

Mister Mackinnon, después de facilitar esta noche el informe, termina manifestando que estuvo a despedirse de Galy, piloto francés del avión correo Bayona-Bilbao, que fué ametrallado días pasados por los aparatos facciosos. Le hizo manifestaciones muy interesantes, reconociendo que los cinco aparatos que le atacaron eran marca Heinkel.

Servicio de costas.—Un submarino, de nacionalidad desconocida situado en las proximidades de Barcelona, disparó ayer mañana dos torpedos contra el barco mercante español "Zorroza". A la una y media de la tarde, el mismo submarino, que continuaba al acecho, torpedeó al vapor mercante "Ciudad de Barcelona". Este fué alcanzado por uno de los torpedos, que determinó su naufragio. Dos hidroaviones que protegían al "Ciudad de Barcelona", dispararon contra el submarino, que no llegó a aparecer en la superficie.

### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.**—En la madrugada última el enemigo intentó presionar sobre nuestras posiciones del segundo cuerpo de Ejército, siendo rechazado por nuestras fuerzas. La artillería facciosa disparó durante la jornada sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

En los demás frentes de este Ejército, fuego de fusil, ametralladora y cañón. Se pasaron a nuestras filas diez soldados con armamento.

**NORTE.**—Vizcaya: En el frente norte, intenso fuego de fusil y artillería por ambas partes, sin consecuencias para nosotros. Por el frente centro, ligero ataque del enemigo a nuestras posiciones del sector de Amorebieta, habiéndosele causado bastantes bajas. La aviación facciosa efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo algunas de nuestras posiciones, sin resultado. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento.

Asturias: En Oviedo fueron batidos eficazmente por la artillería leal la Fábrica de Armas, cuartel de Pelayo y otros edificios. En El Esemplero, duelos de artillería, sin bajas en nuestras filas. Por este frente se pasaron a nuestras filas tres soldados y quince palanos.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

**BILBAO.**—Parte facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

Frente Norte.—Vizcaya: Ligeros tiroteos y duelos de artillería, sin consecuencias.

Los rebeldes han iniciado un fuerte ataque por el sector de Amorebieta, que ha sido frustrado por la heroica resistencia de nuestras fuerzas, a pesar del intenso apoyo prestado a los facciosos por la aviación y la artillería.

Frente Centro.—Alava: Sin novedad.

Frente Sur.—Burgos: Sin novedad.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados del regimiento de Lareda número 35, por Gamir; dos del de Galicia número 7, por Bizcarzul, y dos del de Bailén número 14, por Barazar.

## Dice el gobernador de Almería

A las doce de la mañana comunicó el gobernador civil de Almería al ministro de Defensa Nacional que hasta aquel momento, y como consecuencia del bombardeo por los buques alemanes, iban recogidos diecinueve muertos, de ellos cinco mujeres y un niño. Además, resultaron heridas cincuenta y cinco personas. Treinta y nueve casas han quedado completamente destruidas y otras muchas deterioradas.

Los cañones que hicieron fuego sobre Almería eran del calibre veinte y medio.

La agresión de la escuadra alemana fué presenciada por el destructor inglés encargado del servicio de control en aquella parte de la costa.

### SELLOGRAFIA LEVANTINA

Los mejores sellos de caucho. Manufactura de sellos de caucho. Grabados. Rótulos, Imprentillas, Numeradores, Sellos metal y Placas caladas en zinc

### PLACIDO PEÑALVER

Colle En Llop, 1 (Entre Largo Caballero y E. Castelar) VALENCIA

## LIRICO

ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. I.-C. N. T.

HOY LUNES 31 DE MAYO DE 1937

FRANCHOT TONE Y MAGDE EVANS en

## La sombra del hampa

La lucha desigual y apasionante entre un aventurero sin escrúpulos y una decidida muchacha empeñada en la empresa de salvar a su padre

# El pueblo. Siempre el pueblo. Nada más que el pueblo. Esta es la verdadera trilogía que debe presidir todas nuestras horas

## Quienes no estén conformes con esta trilogía, que lo digan

### Ganas de machacar en hierro frío

MADRID.—Un periódico de la mañana publica la siguiente información.  
"Hemos intentado obtener noticias exactas de la impresión que haya producido en las esferas oficiales el texto de las declaraciones formuladas por la Sociedad de Naciones en relación con la guerra civil española. No nos ha sido posible lograr nuestro propósito por un medio directo. Ninguna de las personalidades que integran el Gobierno quieren hacer manifestaciones sobre este tema. Seguramente —aunque no podemos asegurarlo en absoluto— la declara-

### La barbarie en acción

Cinco barcos de guerra alemanes, ejecutando órdenes de los canallas de Hitler y Mussolini, han bombardeado Almería esta mañana

Como siempre, no han buscado objetivos militares, ensañándose con la población civil

El comandante militar de Almería comunicó a las ocho de la mañana al ministro de Defensa Nacional lo siguiente:

"Sobre las 5'30 de esta madrugada fui avisado de que, por la parte de Cartagena venían un acorazado y cuatro destructores de nacionalidad alemana. A las 5'45 los cinco buques ponían proa hacia este puerto, señalándose entonces una distancia de veinte mil metros. Los barcos continuaron avanzando, y a distancia de doce kilómetros, apreciada por telémetro desde la batería de costa, rompieron el fuego sin modificación ni aviso sobre la población de Almería sin perseguir, dentro de ella, objetivo alguno concreto, pues sembraron de proyectiles todo el casco de la ciudad, calculándose en unos doscientos los disparos hechos.

La batería de costa contestó al fuego con sesenta disparos, siendo, al parecer, alcanzado por ellos uno de los destructores.

Sobre las seis y cincuenta cesó el fuego de la escuadra alemana,

Son rechazados varios ataques. En algunos sectores nuestras fuerzas hacen prisioneros y causan grandes bajas a los facciosos

MADRID.—La tranquilidad no se ha alterado lo más mínimo esta tarde en los sectores cercanos a Madrid, pues hasta el incendio que esta madrugada se inició en el centro del Aguila se extinguió a primera hora de la tarde. Poco después se observaron en aquel sector algunas concentraciones de poca importancia, que nuestra artillería disolvió con sus certeros disparos.

Algunos ataques de fuegos se realizaron por iniciativa de nuestras tropas en el Puente de los Franceses y carretera de Aadalucía, causando algunas bajas vistas a los enemigos.

En el sector de Carabanchel, los facciosos intentaron por medio de un golpe de mano recuperar el último grupo de casas que anteaño se les arrebató; pero el Ejército popular rechazó el ataque con rapidez y energía, capturando algunos prisioneros a los facciosos. Estos no se volvieron a mover de sus líneas, adonde se replegaron rápidamente en toda la tarde.

Un intenso cañoneo ha deshecho una línea de trincheras enemigas en el sector de la provincia de Avila. Este bombardeo de la artillería popular se colocaron a poca distancia de las líneas enemigas, y nuestros dinamiteros lanzaron sus bombas por espacio de media hora, mientras que las ametralladoras disparaban rápidamente contra los facciosos. Las trincheras de éstos quedaron bastante destruidas como consecuencia de esta acción de los leales y el ejército invasor sufrió bastantes bajas.

Las fuerzas leales que operan en

ción de Ginebra será examinada en un Consejo de ministros y motivará también una nota en la que se expresará con fidelidad el juicio que a los gobernantes legítimos de España merece la posición actual del organismo ginebrino. El Gobierno tenía un interés esencial en poner de relieve que el Estado español está siendo objeto de una agresión por parte de las potencias fascistas y considera logrado su intento. Tendrá que pesar sin duda la razón que le asiste al reclamar con reiteración notoria la aplicación del Pacto de la Sociedad de Naciones."

la cual se alejó lanzado una columna fumígena.

El observatorio de la batería distinguió perfectamente los colores de la bandera alemana en los buques agresores.

Estos hicieron su entrada por Cabo Gata hasta la altura de Rocalla, donde viraron para acercarse a Almería, poniéndose en línea de combate y frente a la bahía. Al retirarse lo hicieron también por Cabo Gata, con rumbo a Este.

Se han derrumbado varios edificios, habiendo muertos y heridos cuyo número no se puede todavía fijar. En este momento comienzan las labores de desescombro. Un avión de caza que se elevó vio que la escuadra alemana, al retirarse de Almería, navegaba con dirección a Melilla.

Los buques alemanes hicieron también fuego sobre los botes que se dedicaban al rastreo de minas en el lugar donde hace días chocó con una el destructor inglés "H-35". Dos de estas embarcaciones, para librarse de la agresión, embarrancaron en la playa.

el sector norte de la provincia de Guadalajara han realizado esta tarde incursiones en el campo enemigo por el sector de Abádanos. Al mismo tiempo, nuestras patrullas exploraban detenidamente las márgenes del río Tajuña. En ambos sectores el enemigo se ha alejado bastante, por temor, sin duda, a que continuase la ofensiva del Ejército popular. Con arreglo a los datos recogidos, la artillería popular bombardeó con intensidad las nuevas posiciones enemigas, sin que las baterías facciosas contrabatesen a las nuestras, pues permanecieron en absoluto silencio.

La aviación popular bombardeó las inmediaciones de Sigüenza y Talavera del Tajo.

### Se pasan a nuestras filas quince paisanos

GIJÓN.—Hasta primera hora de la tarde no se había producido novedad alguna destacable en los frentes asturianos. En el sector de León hubo también tranquilidad, y después del duro quebranto sufrido por nuestros ataques, los facciosos no han dado señales de vida. Por distintos frentes se han pasado a nuestras líneas quince paisanos.

### La lucha en el sector de Aragón

BARCELONA.—Parte de la mañana del jefe del Ejército del Este: "Sin novedad en todo el frente aragonés."

Parte de la noche: "Sin novedad digna de mención."

### Lo mismo habría que hacer con muchos personajes

BILBAO.—Se ha verificado la vista de la causa instruida contra varios individuos que pretendieron fugarse por el frente de Bermeo en una lancha motora.

En la sesión de anteaño se retiró la acusación que se había formulado contra cuatro procesados.

Hoy se ha dictado sentencia. En vista del veredicto de culpabilidad emitido por el Jurado, se ha condenado a doce procesados a la pena de ocho años y un día de prisión mayor; han sido absueltos tres procesados, y los restantes han sido condenados a tres meses de arresto, como encubridores.

El Jurado, no conformándose con las penas impuestas, ha acordado la revisión de la causa ante un nuevo Tribunal.

### Aun quedan...

BILBAO.—Ayer tarde terminó, ante el Tribunal Popular, la vista de la causa seguida contra cuatro incontrolables, a los que se acusaba de haber cometido actos criminosos. El tribunal de Derecho condenó a la pena de muerte a José Benito Hernández, José Alvarez y Joaquín Pérez, conmutándose a este último por la de treinta años.

También se condenó a treinta años de internamiento en un campo de trabajo a Vicente González Puente.

La causa había despertado gran expectación y concurrido mucho público.

### Nuestros dinamiteros siguen cosechando éxitos

ANDUJAR.—La actividad en estos frentes continúa siendo escasa. Los dinamiteros populares han actuado esta mañana con su acostumbrada pericia y arrojo, volando en la línea férrea de Pedro Abad-Pozoblanco, un convoy enemigo, compuesto de varias unidades, y que transportaba fuerzas vivas y municiones. El objetivo quedó logrado plenamente, y pudo comprobarse que han quedado inutilizados la locomotora y varios vagones. Las bajas y daños causados al enemigo en este importante servicio han sido numerosos.

### ULTIMA HORA

## Más información del exterior

# Manifestamos a nuestros lectores que hoy ha hecho un sol espléndido

"Italia se arma metódica, regular y formidablemente", dice el "Popolo d'Italia" por boca de Mussolini

El Duce dará su adhesión a una convocatoria americana para tratar de los armamentos

MILAN.—El "Popolo d'Italia" publica un artículo aclarando la interpretación que debe darse a la reciente entrevista de Mussolini a los periodistas americanos. Dice que Mussolini ha dicho sencillamente que si Roosevelt se decide a convocar una conferencia para tratar del problema de los armamentos, Italia podría asegurar su adhesión a la misma. Mussolini ha aclarado, desde luego, que no se trata de un desarme, cosa que es imposible.

Con respecto a la reducción de los armamentos actuales, estima que hay que considerar primeramente que es difícil limitar en el

porvenir los progresos de armamentos.

El "Popolo d'Italia" termina declarando que Italia se arma metódica, regular y formidablemente.

Se ha abierto nuevamente la frontera de Irún, cerrada desde el sábado por la tarde

PARIS.—Comunican de Irún que ha sido abierta nuevamente en la mañana de ayer, domingo, la frontera española, que se cerró el sábado, a las tres de la tarde.

Se desmienten los rumores circulados en el extranjero de que el cierre fuera motivado por ciertas dificultades interiores.

### Barcos atacados

LONDRES.—En la Embajada de España se declaró que un comunicado llegado de Valencia da cuenta de que submarinos alemanes han lanzado torpedos contra barcos en la región de Almería, causando daños.

### Los daños producidos al "Hunter"

BERLIN.—Comunican de Londres que el "Daily Express" anuncia que el contratorpedero inglés "Hunter", tocado cerca de la costa española hace algún tiempo por la explosión de una mina submarina que produjo varios muertos y heridos entre su dotación, ha sido puesto en seco para proceder a reparaciones, que durarán unos tres meses.

Efectuadas aquéllas, el barco saldrá de Gibraltar para Malta, donde será reparado definitivamente. El costo de las reparaciones, según el periódico, se elevará a más de cuatro millones de pesetas.

### Confirmación oficial

BERLIN.—Se confirma oficialmente el bombardeo de Almería por la flota alemana.

### ANUNCIO

## Diputación Provincial de Madrid

Cédulas personales de 1936 correspondientes a vecinos empadronados en Madrid, que residen accidentalmente en Valencia y su provincia

Según se anunció por nota inserta en la Prensa de esta ciudad, fechada en 18 de abril, y conforme a las peticiones recibidas de contribuyentes empadronados en Madrid que residen accidentalmente en esta capital y su provincia, se halla al cobro, durante un segundo y definitivo plazo de ocho días, a contar desde hoy, lunes, día 31 de mayo, hasta el día 8 de junio, ambos inclusive, las cédulas correspondientes al año 1936, que pueden obtenerse en el Gobierno civil de esta capital (plaza del Temple), durante las horas de tres a siete de la tarde.

Las cédulas que, solicitadas o no por los contribuyentes, no se obtengan en este período de pago que se señala, se trasladarán al servicio ejecutivo, para su efectividad con los recargos correspondientes.

# Postre Martí

— — — DULCES FINOS — — —

# BAR PILARETA

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas

Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13 :: TEL. 16427

Están contra el pueblo...

### Traficantes y especuladores

Los traficantes de la guerra siguen actuando contra el pueblo. Los acaparadores sin escrúpulo siguen actuando contra el pueblo. Los comerciantes ladrones y contrarrevolucionarios siguen haciendo de las suyas, sin que hasta ahora el Gobierno les haya salido al paso con la energía que reclaman las circunstancias. La guerra y la Revolución son motivo de engaños para unos; de traición y de bajezas para otros; de especulación y de tráfico para muchos. Se impone la justicia del pueblo sobre todos sus enemigos. El puño de bronce de los combatientes debe caer sobre la cabeza de esta serpiente venenosa y cobarde de la especulación y de la cobardía. La voz del pueblo se está levantando airada contra tanto granuja y tanto sinvergüenza. Es preciso oír al pueblo si no se quiere sentir el peso de su justicia honrada e inexorable.

### Eso del control...

Se manifiestan de una forma bastante agresiva determinados partidos, que se deben controlar. Yo quisiera que todos esos que quieren controlar las actividades de los demás por principio educativo, empiecen por controlar sus actividades de la retaguardia. Pues es muy bonito hablar del control de los trabajadores y no del de ellos mismos. Quien quiera limpiar la casa del vecino, que primero limpie la suya. Tendría la mar de gracia que estos que hablan tanto del control, en los momentos de más responsabilidad por que atraviesa el proletariado en España, no se les vea por ninguna parte. Y cuando viene el reparto de las vacas gordas, se acercan al azadón para comerse el mejor bocadillo.

S. TARRASO

Leed

y

propagad

prensa

confederal

y

anarquista

### Federación Local de Sindicatos Unicos CONTADURIA

DONATIVOS recibidos en esta contaduría Pro-Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños: Ripalda Hotel y café Hungria, 254'80 pesetas; Taller Colectivizado Cerámica Eléctrica de Almácer, 143'65; Sindicato Unico de Oficios Varios, Caudete las Fuentes, 634'50; C. L. U. E. F., de Cerdá, 50; Ripalda Hotel y café Hungria, 247; Una función cine en Almazora, 754'70; Compañero Juan Colomar, 50; Sindicato Industria Piel y Calzado, 100; Sindicato Nacional de Teléfonos, 200; Café Hungria y Ripalda Hotel, 257'70; Sindicato U. Oficios Varios, Tabornes de Valdigna, 300; Sindicato U. Oficios Varios, de Puebla Vallbona, 250; Café Hungria y Hotel Ripalda, 209'75; Control Herradores C. N. T., 400; Sindicato Gastronomía, 73; Fábrica de Alcohol C. N. T.-U. G. T., de Villamarchante, 250; Compañero Manuel Torres Frías, 100; Sindicato del Vidrio, 844'75; Brigada de Policía Urbana, 57'50; Ripalda Hotel y Café Hungria, 203'50; Sindicato Industria Transporte (sección Herradores), 500; Consejo administración C. N. T.-U. G. T. del día trabajado, 9.797'15; por conducto de FRAGUA SOCIAL, 660; Sindicato Higiene y Aseo, 110. Total recaudado, 16.488 pesetas. Esta Federación Local agradece el interés con que los trabajadores en retaguardia contribuyen en esta obra tan humanitaria. Por Federación Local,

### EL CONTADOR

### Se prorroga el plazo de admisión de instancias para profesores de la Escuela Superior Aeronáutica

De la Subsecretaría de Aviación nos envían la siguiente nota: "Terminado el plazo de admisión de solicitudes para designar profesores de la Escuela Superior Aeronáutica, según lo dispuesto en el apartado 3.º de la Orden de 3 del actual, "Gaceta" núm. 126, y no habiéndose presentado personal apto en número suficiente para organizar los cursos que dicha disposición determina, dispongo que el plazo de admisión de instancias se considere prorrogado por veinte días más, que empezarán a contarse a partir de la publicación de esta Orden en la "Gaceta de la República."

### Ulleres CRUMIERE

Les millors per a la vista  
PAZ, 9-BLASCO IBÁÑEZ, 9

En Campanar

### Conferencia de Cano Carrillo

El sábado por la noche tuvo lugar en el pueblo de Campanar la conferencia de nuestro director Salvador Cano Carrillo, quien a través de una palabra serena hizo ver las manobras que ciertos elementos políticos realizan para destruir la Revolución proletaria de España. Puso de relieve el hecho sintomático de que los mismos elementos hagan una defensa inconsecuente —de las clases que hasta hoy están levantadas en armas contra nuestro país— titulándose antifascistas y pretendiendo parar la marcha generosa y brillante de los obreros. Abogó por la unidad de la clase trabajadora, única garantía de la Revolución Ibérica sobre la base de la Alianza Obrera Revolucionaria.

El compañero Cano Carrillo se extendió en comentarios sabrosísimos —sobre la marcha de la guerra—, que lamentamos no poder dar a conocer a nuestros lectores por razones que todos conocemos. La charla resultó amabilísima. Y el compañero Cano fué objeto de frases y actitudes de elogio por parte de los compañeros que llenaban el local.

CORRESPONSAL

### Ministerio de Trabajo y Asistencia Social

### UN RUEGO

La Oficina Central de Evacuación y Asistencia a Refugiados encarece, una vez más, de todos los Consejos locales el exacto cumplimiento del decreto de 23 de abril próximo pasado ("Gaceta" del 25 del mismo mes), sobre traslado de refugiados. Este debe ajustarse estrictamente a las normas que indica dicha orden, en cuanto a las necesidades que motivan los referidos viajes, pues el no cumplimiento de este Decreto y los traslados arbitrarios crean una serie de dificultades e impedimentos a la labor de Asistencia Social, entorpeciendo la misma, que supone una inconsciente obstrucción a la patriótica y humanitaria tarea de esta Oficina.

### COMUNICADO

En los diarios "El Mercantil Valenciano", "La Correspondencia de Valencia" y "La Batalla", de Barcelona, se interesa el paradero de los siguientes compañeros: Matilde Ríos, Remedios Ruiz, Rafael Gómez y Antonio Martín Fernández.

Esta Oficina Central de Evacuación y Asistencia a Refugiados, que tiene en su fichero los datos más completos posibles sobre evacuados y refugiados, llevando a cabo las gestiones y estos efectos, comunica que los citados compañeros se encuentran actualmente: Remedios Ríos, en Barcelona, calle 10, número 458; Remedios Ruiz, en Villarreal (Castellón), Centro Telefónico; Rafael Oli Gómez, en el refugio núm. 2, Orihuela (Alicante), y Antonio Martín, en la 34 Brigada, primer batallón, cuarta compañía, de San Lorenzo de El Escorial (Madrid).

### DONATIVOS

El compañero Enrique Ors, delegado de la Oficina de Asistencia Social en la estación del Norte, hace entrega de 250 francos que, con destino a las diversas atenciones de refugiados, le han donado unos camaradas.

C. N. T.

J. J. LL.

F. A. I.

### Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16539

### Actos a realizar:

### JUNIO

Día 4.—EN RIBARROJA: Mitin. Oradores: J. Rueda Ortiz y José Pros.

Días 4, 5 y 6.—EN LA COMARCAL DE ADEMÚZ, mitin, que comprenderá los pueblos de Casas Altas, Castielfabib, Vallancas y Ademuz. Harán uso de la palabra Boscot, por la U. G. T., y Juan Rueda Jaime, por la C. N. T.

Día 5.—EN BUGARRA: Conferencia a cargo del compañero Rueda Ortiz. Tema: "El momento actual."

Día 6.—EN BENIMAMET: Mitin, a las diez de la mañana. Oradores: Pablo Puchol, Benito Sáiz y José Pros.

Día 7.—EN VILLAGORDO DEL CABRIEL: Mitin. Oradores: J. Al-

vear, N. Poymerau y J. Rueda Jaime.

Día 8.—EN GILET: Mitin. Oradores: Pablo Puchol, E. Martín Moreno y Rueda Ortiz.

Día 9.—EN CAMPOROBLE: Mitin. Oradores: J. Alvear, N. Poymerau y J. Rueda Jaime.

Día 10.—EN CANET DE BERGUA: Conferencia a cargo del compañero Juan Rueda Ortiz.

EN VENTA DEL MORO: Mitin. Oradores: J. Alvear, N. Poymerau y J. Rueda Jaime.

Día 11.—EN CASAS DE UTIEL: Mitin. Oradores: J. Alvear, N. Poymerau y J. Rueda Jaime.

Día 12.—EN TORRENTE: Mitin. Oradores: Luisa García, R. M. M. teagudo y S. Allaga.

EN BOCAIRENTE: Mitin. Oradores: Luisa García, Rafael M. teagudo y Serafin Allaga.

### Agrupación de Técnicos de la Agricultura (U. G. T.)

Per extensa circular dirigida individualmente a sus afiliados, este Sindicato convoca a Asamblea general extraordinaria, que se celebrará en Valencia el próximo día 6 de junio, a las diez horas en primera convocatoria y a las diez no- ras y treinta minutos en segunda, en el local que le designe el Partido Socialista en dicha capital, en su domicilio, calle Cirilo Amorós, número 54, para elección de nuevo Comité ejecutivo, por dimisión total del nombrado en la Asamblea celebrada en el pasado mes de abril.

Para mejor desenvolvimiento de este acto, procede que cada afiliado se atenga a las instrucciones insertas en la aludida circular.

Aunque muy en breve dispondremos de domicilio social, de momento toda la correspondencia dirigirla al actual presidente, camarada José López Grau, calle de Metalurgia, 18, tercera puerta. Valencia.

### C. L. U. E. A.

COTIZACIONES DE LIMONES VENDIDOS EN EL EXTERIOR, FACILITADAS POR EL CONSEJO LEVANTINO UNIFICADO DE LA EXPORTACION AGRICOLA

LONDRES, 29.—Vapor "STANMORE". Buena demanda.

### DENIA

4.ª condición.

Americanas, de 5' - a 6'3

### VALENCIA

150. 12' - a 13'

225. 17' - a 17'8

255. 18' - a 18'6

348. 19' - a 21'

### Nota de la Dirección General de Seguridad

En la referencia que antecede en el diario de la mañana "El Mercantil" a la nota oficial dada por la Dirección General de Seguridad a la Prensa, referente a los bombardeos aéreos, se hacen unas manifestaciones atribuidas al director general de Seguridad, referente a que ni por los particulares ni por nadie se dispere sobre los aviones, al mismo tiempo que se da referencia oficial de las bajas habidas, haciendo uso indebido de lo expuesto por el director general en conversación privada. Referente a esto último, sería conveniente en los periodistas que redactaron la referencia una mayor discreción, y en lo concerniente al primer punto, es posible no haya habido mala intención, pero, desde luego, es desoladoramente lamentable al atribuir al director general la orden de que nadie, ni oficial ni particularmente, dispere contra los aviones enemigos, puesto que en la nota redactada oficialmente resalta que únicamente podrán efectuar disparos los elementos armados que tienen a su cargo la defensa anti-aérea de las poblaciones, prohibiéndolo terminantemente a los individuos aislados o grupos de individuos que oficialmente no tengan el cometido de la defensa anti-aérea de la población.

### Compro toda clase de libros

¡Camaradas! No inutilicéis libro alguno de los que creéis que son inútiles para vuestras bibliotecas, sin antes ofrecérselos a Plácido Cervera, Gracia, 32, teléfono 11856, y Gran Vía de Germanías, 32, teléfono 19.588. Os los pagaré a buen precio.

### CONCIERTOS

### El de la Orquesta Sinfónica de Valencia

Bajo la dirección del maestro Izquierdo, tuvo lugar ayer, en el Teatro Principal, el concierto matinal que la Orquesta Sinfónica de Valencia tenía anunciado.

En la primera parte del programa pudimos oír una magnífica interpretación de Beethoven y Fauré. En la segunda, la bella sinfonía número 4, en mi bemol, de Glazounow. Y en la tercera, la maravilla del "Lohengrin", de Wagner, y "La Vals", el poema coreográfico de Ravel.

La ejecución espléndida de la Orquesta nos hizo sentir acrecentado el encanto supremo de las obras interpretadas.

### 83 BRIGADA MIXTA

### AVISOS IMPORTANTES

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Brigada, que la revista de Comisario del mes de junio tendrá lugar el próximo miércoles, día 1, a las ocho de la mañana, en la Salesas, advirtiéndose que todo aquel que no se presente se quedará sin cobrar.—El comandante jefe, J. Pellicer.—El comisario de Brigada, José Segarra.

### SANIDAD

Todo compañero inscrito en Sanidad que no haya pasado revista de Comisario en el mes de Mayo, debe recoger el pase de revista en la Oficina de Sanidad de esta Brigada y visado por el comandante jefe, presentarlo al comisario de guerra, para los efectos del cobro de los haberes de dicho mes.

Nota: Se interesa que se recojan los pases de revista antes del día 1 de junio.—El comandante jefe, J. Pellicer.

### En Ribarroja

### Gran mitin de Unificación Sindical

El próximo viernes, día 4, a las 9'30 de la noche, se celebrará un magno acto de unificación proletaria, tendente a unir en fuertes lazos fraternos a las dos grandes sindicales C. N. T. y U. G. T., cuyo acto harán uso de la palabra los compañeros siguientes:

RAFAEL MONTESINOS, por U. G. T.

JOSE PROS, de la C. N. T.

MIGUEL VILLENA, por U. G. T.

JUAN RUEDA ORTIZ, por C. N. T.

¡Proletarios de Ribarroja! ¡No faltéis!

¡Acudid como un solo hombre a oír la voz autorizada de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo!

### Ferretería-Batería de cocina

Artículos saneamiento - Bicicletas

ERNESTO FERRER, S.A. INIERVENIDA

Periodista Luis de Sirval (Antes Barcas)

Valencia - Tel. 14460

**FERNET-BRANCA**  
APERITIVO DIGESTIVO ANTIFEBRIL

Ancona, Diciembre 2 de 1865.—Durante el curso de la epidemia cólica en esta ciudad, y desde entonces hasta hoy, el infrascripto declara que se ha servido, con muy buenos resultados, del licor llamado FERNET-BRANCA en muchos individuos confiados a sus cuidados. En el interés de la verdad y de la humanidad, el suscrito extiende con suma complacencia la presente declaración.

DR. PEDRO MENGOZZI

La madre de familia cuidadosa de la salud de los suyos debe tener una botella de FERNET-BRANCA

Las cualidades de FERNET-BRANCA atribuidas por las autoridades del mundo entero le hacen imprescindible en todos los hogares

**Los acaparadores se frotan las manos, satisfechos, porque nos creen reducidos al silencio. Pronto se desengañarán de lo contrario**

**Actividad literaria**

**Un libro de Federica Montseny**  
Hemos recibido dos ejemplares del libro de Federica Montseny "Tres vidas de mujer". Magníficamente editado, de presentación agradable, su lectura se hace fácil y amena.  
Prometemos dar a nuestros lectores un comentario crítico del mencionado libro y recoger algunas de sus páginas más bellas. La personalidad de la autora en el campo de las letras y en el de las ideas anarquistas así lo requieren.

**DESDE FRANCIA**

La colonia de niñas compuesta de la siguiente lista: Carmen Penaranda, Felipa Ricote, Pilar y Carmen López, María Carmen y Antonia Benítez, Consuelo, Nieves y Mercedes Martín, Rosario y Marina Serate, Teresa Noriega, Celestina Capellán, Mercedes y Paimira Hontenellas, María y Victoria Gil, Josefa y Enriqueta Godoy, que anteriormente estaba instalada en la Maison de Petits Soulaic (Clironde), saludan a todos sus familiares, camaradas y compañeros españoles desde Francia y les comunican su nuevo traslado en el lugar siguiente:  
Chateau de Saint-Hilaire par Chateau-Chinon (Nievre). Francia.

**COMENTARIOS**

¿No sabéis una cosa nueva? Pues que va a salir "La Hora", órgano de la juventud, patrocinado por las J. S. U.  
Pero lo mejor del caso es, que para la propaganda se lanza, entre otros alustros, a fin de llamar la atención del consumidor, lo que sigue: "Por la movillización de toda la juventud para ganar la guerra y la Revolución".  
¡Caramba! ¡Caramba! Acaso sea un hombrequito. Verdaderamente me he quedado sonámbulo, pues en mi vida había oído tales...  
Pero, claro está, leo otra Prensa de la misma raza y veo: "Luchamos por la República democrática, porque somos marxistas-leninistas", y en resumidas cuentas me quedo como estaba.  
Yo, aunque no soy un gran "escritor" y sabio, si concibo que se pueda hacer la Revolución; pero lo que no estoy de acuerdo es que se haga ésta para una "República democrática". Si mal no recuerdo, creo que hubo ya alguna. Y si estamos desterrando aquélla, ¿por qué esos mal llamados revolucionarios se obstinan en cifrar su aspiración en un viejo y ruin trasto, que ya murió para nosotros?  
En fin, por todo esto, me parece tenderán que darne un poco de tilla. Tantos embrollos para uno... nos han de hacer botar y ponernos en "nuestro terreno".  
Acaso los jóvenes revolucionarios valencianos tengan un poco de visual y de capacidad para juzgar los acontecimientos actuales.

ASTRONOMO

Lo que se oye y lo que se ve...

**El uno para el otro**

Ayer celebró en el teatro Principal una función florida. Y entre las curiosas intervenciones en homenaje a cierto artista, conocido por sus aficiones más o menos artísticas, hemos visto al que fué Jacinto Benavente leer unas cuartillas alusivas al acto, como vulgarmente suele decirse. En ellas exaltaba la figura y la personalidad artística de dicho artista, conocido por sus aficiones más o menos artísticas, de manera que no dejaba lugar a dudas.

Ex Jacinto Benavente no ha tenido tiempo, con seguridad, de enterarse que, pocas horas antes, el fascismo cometía contra España y su población civil uno de sus crímenes más trágicos. Es que la pluma al servicio del arte tiene más valor que al servicio de la humanidad. Ya lo sabemos. Como sabemos que lo más revolucionario del espectáculo fué el momento aquel en que al autor de "La comida de las fieras" se le indigestó la lectura por cierta oportuna interrupción de la "chusma" del gallinero...

**A las Juventudes Libertarias de España**

Camaradas, momentos de gravedad, de inquietud y de esperanza, son los que atraviesan las masas revolucionarias de España.

Jamás estuvimos tan cerca ni tan lejos de la Revolución.

Los momentos son de suma trascendencia. Las potencias extranjeras acechan en nuestro suelo como el lobo al cordero para devorarlo.

Las democracias europeas, ante nuestra gesta brava, nuestra labor revolucionaria constructiva, tiemblan y tratan de salvar al capitalismo español, el que por su incapacidad y avaricia, nos llevó a esta guerra libertadora.



Alerta, camaradas; no os preséis a ningún manejo político que pueda llevarnos a la derrota.

Pensad que las Juventudes de todo el mundo tienen la vista en nuestro movimiento, que cualquier error que pudiésemos tener sería la derrota de nuestro movimiento juvenil.

Atentos a las consignas que pueda darnos nuestra Federación local. Que nadie se mueva sin previo aviso de la misma. Pensad que hay muchos individuos dispuestos a provocar. Nosotros no aceptaremos la guerra donde ellos nos la quieren presentar. Sabemos muy bien donde está nuestro terreno y cuando pisemos en él pisaremos fuerte y seguros.

Por las Juventudes Libertarias de Ruzafa.

VIRGILIO FERNANDEZ

**Nosotros somos así**

Que los demás sean como son no puede importarnos a nosotros. Nosotros somos como creemos que debemos ser y actuamos con arreglo a esa nuestra norma de conducta y sin prestarnos al juego de los demás ni a injerencias extrañas.

Precisamente porque tenemos el convencimiento de que siendo como somos caminamos rectilínea y paralelamente con las aspiraciones que son consustanciales con nuestro pueblo; no nos desviamos ni tan solo un ápice, porque los demás, carentes en absoluto de la psicología de Iberia marchen por senderos divergentes y preconicen todo lo contrario de lo que somos nosotros.

Que tenemos una visión clara de lo que somos y sabemos hacia donde vamos, lo afirma el que no iremos donde quieran llevarnos quienes quisieran fuéramos diferentes, pues como dijo el gran sabio Eliseo Reclus: "El hombre es hijo de la Naturaleza, formando conciencia de sí mismo".

No hallándonos carentes como no estamos de esa conciencia de sí mismo y profundamezue convencidos de que las cosas serán como tienen que ser, no como se pretenden amañar, estamos altamente satisfechos de la posición de nosotros, pese a las concupiscencias de laboratorio y gabinete, desde donde se pretende timonar la nave hacia puertos de estancamiento, sin tener en cuenta que el verdadero timonel es el pueblo y que él tiene una instrucción completa sobre el puerto de arriba.

Basamentamos nuestro criterio en realidades planas, y los contrincentes que nos combaten han de estrellarse forzosamente, pues malamente se puede combatir pisando sueños falseadizos y fáciles de resquebrajarse. La realidad del pueblo ibero es muy otra de la que se forcejea por imprimirla y el más pobre de los desengaños acecha a los desvirtuadores que pretenden caricaturizar ese deseo unánime del proletariado, que culminó en verdad realizable el 19 de julio.  
Por tanto no es orgullo lo que sentimos de ser como somos, sino íntima satisfacción de que siendo nosotros así las cosas llegarán donde deban llegar, aunque otros vociferen de nosotros lo que saben todos es falsario y no puede ser factor determinante, en ninguno de los casos, de desviación en nuestra trayectoria sin mácula hacia un mañana preñado de horizontes vastos y bellos, irradiantes de felicidad humana.

GONZALEZ-TELLO

**Juventudes Libertarias DISTRITO HOSPITAL**

Se convoca a junta general de estas Juventudes, para el jueves, día 3 de junio, a las cinco y media de la tarde, en nuestro local de Juventudes (Industria Vidriera, número 8), para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 3.º Informe de la Administrativa.
- 4.º Nombramiento de cargos.
- 5.º Asuntos generales.

Nota.—Compañeros: Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente vuestra presencia, pues son asuntos que interesan a nuestra Juventud.

Por la Administrativa,  
EL SECRETARIO

Compañero: Si en algún artículo o en las noticias y telegramas que publicamos adviertes alguna incongruencia o falta de hilación, haz tú mismo los comentarios que creas oportunos, pues debes deducir lealmente que a la falta o faltas que notes somos absolutamente ajenos

**CAFE "AS DE OROS"**

(Consejo Obrero)  
III  
Servicio esmerado  
Luis de Sirval, núm. 5  
- VALENCIA -

**CARTELETA**  
de Espectáculos Públicos (U.G.T.-C.N.T.)

**SECCION TEATROS**

**TEATRO PRINCIPAL.**—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable artístico: Enrique Rambal. 6,15 tarde y 10 noche: El grandioso drama "Los Molcanos de Paris o Secreto de confesión".

**NOSTRE TEATRE.**—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: El grandioso éxito cómico "¡Omnibus!".

**TEATRO RUZAFÁ.**—6 tarde y 10 noche: "Las Leandras", la verdadera, el éxito más grande en revistas, presentación insuperable.

**TEATRO ESLAVA.**—Hoy no hay función.

**TEATRO ALKAZAR.**—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. Todos los días, tarde y noche: "Soltero y solo en la vida", de Paso y González del Toro.

**SECCION CINES**

Continua de 4'30 a 12 noche

**RIALTO.**—"Deseo", por Merlene Dietrich y Gary Cooper, en español. Completará "El guapo de la feria", dibujo Popeye.

**CAPITOL.**—Segunda semana del grandioso éxito "Un par de gitanos", por Stan Laurel y Oliver Hardy, en español, completando otras películas cortas.

**OLIMPIA.**—"En los tiempos del vals", por Ramón Novarro, en español, completando otras películas cortas.

**LIRICO.**—"La sombra del hampa", por Franchot Tone y Magde Evans, completando "En pie la juventud" y "Vaic más ser soltero", dibujo Popeye.

**METROPOL.**—"Los muertos andan", por Boris Karloff, en español, y "El billete premiado".

**TYRIS.**—"El soldadito del amor" y "Entre esposa y secretaria", por Jean Arlow, Clark Gable y Milna Loy, en español.

**ACTUALIDADES**

F. Emilio Gestblar lo Tel 12124 F. ILM  
HOY, ESTRENO

Sesión continua desde las 10'30 de la mañana

19 DE JULIO, gran documental.  
VAYA UNA PESADILLA, gran variedad.

LOS ANGELES, CIUDAD MARAVILLOSA, gran viaje teatral.

ESPAÑA AL DIA N.º 8

gran noticiario nacional  
AGUA, JABON Y CEPILLO, divertido dibujo.

SUIZO.—"Mía serás" y "Melodía de Broadway", en español.

**GRAN TEATRO.**—"La diosa del fuego" y "El lirio dorado", en español.

**GRAN VIA.**—"Sangre de circo" y "Sueños de juventud", en español.  
**AVENIDA.**—"Forasteros en Hollywood" y "El acorazado misterioso", en español.

**GOYA.**—"Bella Adellna" y "Yo vivo mi vida", en español, por Joan Crawford.

**DORE.**—"Divina" y "Ana Karenina", por Greta Garbo y Frederick March, en español.

**PALACIO.**—"La jaula de oro" y "Diego Corrientes", por Pedro Tero, en español.

**MUSEO.**—"Melodía de primavera" y "Mares de China", por Clark Gable, en español.

**IDEAL.**—"El vagón de la muerte" y "Búsqüenme una novia", en español.

**VERSALLES.**—"Sombrero de copa" y "Nido de águilas", por Wallace Peery, en español.

**ROYAL.**—"Tarzán de los monos" y "La isla del tesoro", en español.

**MUNDIAL.**—"En la estratosfera" y "Tarzán y su compañera", en español.

**SOROLLA.**—"La estropeada vida de Oliverio VIII" y "Mary Burns, fugitiva", en español.

**POPULAR.**—"As de ases" y "Código secreto", en español, por William Powell.

**COLISEUM.**—"La flecha del terror" y "El ángel de las tinieblas", en español.

**VALENCIA.**—"El templo de las hermosas", en español, y "Siempre en mi corazón".

**JERUSALEN.**—"La mentira de la gloria" y "Sublime obsesión", las dos en español.

**FONTANA ROSA.**—"Dirigible" y "Vivamos hoy", por Joan Crawford, en español.

**GINER.**—"Carita de ángel" y "La última avanzada", en español.

**ELDORADO (Grao).**—"Que pague el diablo" y "El último pagano", en español.

**IMPERIAL.**—"El burlador de Florencia" y "Vidas en peligro", en español.

**ALHAMBRA.**—"Mademoiselle Doctor" y "Una tarde de lluvia".

**BENLUIRE.**—"Doble secuestro" y "Una noche en la Opera", en español.

**VICTORIA.**—"Dos y medio" y "Entre el amor y la muerte", en español.

**ESCALANTE.**—"Hombres en blanco" y "Código secreto, en español, por William Powell.

**MUSICAL.**—"El cuervo", por Boris Karloff, y "Catalina", por Francisca Gaal.

**ESPAÑA.**—"Los seis misteriosos" y "La estropeada vida de Oliverio VIII".

**LA MARINA.**—"Doble secuestro" y "Una noche en la Opera", en español.

**Horchatería de Catalina**

Plaza de Santa Catalina, 6 y Chofrens, 4  
Teléfono 12072 :: :: VALENCIA

**Palacio del Mueble**

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

**CASA CAÑIZARES**

CORREJERIA, 41 (Esta casa no tiene sucursales) TELEF. 12235

**Licores y Champagnes del país y extranjeros**

**RAMON CASANOVA BOIX**

::: CAFES :::

Importación directa - Especialidad en crudos y tostados

**Sidra Champagne EL GAITERO**

Pi y Margall, 74 - VALENCIA - Tel. 11610

Las Cajas Generales de ahorro inscritas como tales en el Registro especial del Ministerio de Trabajo y Previsión, cuentan con la tutela y protectorado del Estado español, ofreciendo, por lo tanto, al imponente las máximas garantías y seguridades.

**La Caja de Ahorros de la Caja de Previsión Social del País Valenciano**

tiene reconocidos dichos beneficios por RR. OO. de 24 de junio de 1922 y 15 de Enero de 1931.

**INTERERES QUE ABONA**

|  |                    |
|--|--------------------|
| En cuentas libres de Ahorro a la vista ..... | 1'25 por 100 anual |
| En libretas de Ahorro a la vista .....       | 2'50 por 100 anual |
| En consignaciones a seis meses .....         | 3'00 por 100 anual |
| En imposiciones a plazo de un año .....      | 3'50 por 100 anual |

**LIBRETAS PEQUEÑO AHORRO TRES POR CIENTO ANUAL**

Con todas las garantías que a la misma otorga el decreto del 3 de enero de 1927.

OFICINA CENTRAL: AVENIDA DE NICOLAS SALMERON, 10  
Oficinas Sucursales: ALCIRA, Mendizábal, 19; ALCOY, Anselmo Aracil, 24; CASTELLON, Cervantes, 31 y 33; DENIA, plaza de la Constitución, 10; ELDA, Avenida Durcuti, 17; ELICHE, Conde, 4; GANDIA, Paseo de Germanias, 26; JATIVA, Diputado Villanueva, 39; ORIHUELA, San Agustín, 5

TELEFONOS  
 Redacción... 14188  
 Administración... 19268  
 AV. BLASCO IBANEZ, 4, 2.º  
 VALENCIA  
 Número suelto:  
 15 cts.

# Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, lunes, 31 de mayo de 1937

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                                |       |
|--------------------------------|-------|
| Valencia, Gtao y Cabañal, mes: | 3,00  |
| » » » trimestre:               | 9,00  |
| Resto de España:               | 10,50 |
| Extranjero:                    | 18,00 |
| » » semestre:                  | 36,00 |
| » » » año:                     | 72,00 |

## DATOS PARA LA HISTORIA

# En la Málaga hollada por el fascismo internacional

¡Cortados!--Banderas rojinegras.--Un diálogo curioso.--Las "Comisiones especiales".--El "perdonavidas".--Fusilamientos en masa.--Un buen botín.--Hambre y miseria por doquier.--Málaga es un vasto cementerio.--La "C. O. N. S."--No hay carne de cañón.--La "toma de Guadalajara".--Un "cantaor" de saetas.--La evasión.--En La Línea.--La solidaridad del Cuadro Sindical de Gibraltar

Por Juan RUEDA ORTIZ

El "Maine", excelente buque-hospital inglés, ha traído a nuestra ciudad numerosos refugiados en Gibraltar, que están siendo evacuados de aquella plaza debido a las constantes llegadas de evadidos. Entre los recién llegados vienen camaradas para nosotros conocidos y queridos por su militancia en la C. N. T. Hemos hablado con uno de ellos, José González Arjona, de quien hemos inquirido detalles de su segunda evasión al quedar encerrado en Málaga cuando la caída de esta ciudad. En su conversación hemos hallado cosas interesantes, que por referirse a la actual situación de los fascistas en aquella población y cuanto viera en su penosa evasión, las reproducimos.

—¿...?

—La gente ya no podía correr. No les quedaban fuerzas para ello. En sus rostros se hallaba impreso el rictus amargo de quienes desconfían de la salvación, pero que luchan aún por alcanzarla. En los últimos que escapaban. Los focos de los tanques, camiones y coches de la columna italiana buscaban por todas partes a cuantos huíamos de la barbarie invasora. Los ligeros intervalos de fuego eran aprovechados por todos para preparar, agazapados, monte arriba, en busca de refugio. Coronábamos unos cuantos la altura que daba vista a Almuñecar, cuando de pronto nos vimos sorprendidos por el ¡Alto, Italia!, que daban cuantos habían tomado las sierras cortándonos el paso. La obscuridad de la noche nos protegió en la alocada carretera, mientras las balas silbaban a nuestro alrededor. En lo quebrado de un arroyo, seco como nuestras mismas gargantas, pasé la noche entre las ropas y trapos que por todas partes había esparcidos...

Al amanecer dispáda la bruma matinal por los primeros rayos solares, bajé a la carretera. El fuego había cesado. De trecho en trecho, algunos cuerpos desfallecidos, junto a los cuales una que otra mujer o algunos niños, lloraban, secos sus ojos y sus mejillas. Un miliciano hiere el silencio.

—¿Pero qué es esto? —me dice—. Yo no lo entiendo. Esas gentes llevan banderas rojinegras como la nuestra.

Este muchacho no sabía que Falange Española usa para deshonrarlos, los mismos colores que aquella bandera bajo la cual se enrolara meses antes en las Milicias Federales.

Fulmos testigos de la farsa que se iniciaba. Los invasores que horas antes nos ametrallaban, habían trocado su papel por el de protectores. Ahora repartían pan y café entre las mujeres y niños, que, rotos, sin fuerzas, aún seguían marchando, como nosotros, hacia Motril.

De la cabina de un camión bajó un oficial italiano que, con amabilidad mal fingida, trató de conversar con nosotros, largándonos recomendaciones "nacionalistas".

—Volveos —nos dijo en castellano chapurrado— No sigáis porque seréis hechos prisioneros.

No había medio de resistirse.

—¿Han pasado sus compañeros con armamento?— siguió.

—Es posible; no lo sabemos— le respondí.

—Entonces, ¿seguirán haciendo resistencia?

Le contesté con evasivas.

—Y el Gobierno socialista, ¿seguirá haciéndonos la guerra?

Sali nuevamente del compromiso asegurando no estar al tanto de la política. No era para menos la cosa.

—¿Sabe usted los kilómetros que

faltan para llegar a Valencia? —siguió diciendo, mientras los suyos iban sufriendo la gente a los camiones.

—Unos setecientos —le aseguré. Con muecas de malhumorada extrañeza recogió esta afirmación. Seguramente creían que por el hecho de no haber hallado en Málaga más resistencia que la ofrecida por los grupos de valientes que cayeron luchando mientras tuvieron municiones, camino de Valencia seguirían encontrando mandos cobardes. Pero en las mismas puertas de Motril hallaron la respuesta

—¿...?

Todos los que vestían traje de miliciano eran hechos prisioneros y enviados a Málaga, donde ya esperaban Comisiones venidas de todos los pueblos de Andalucía para reconocer a sus paisanos y llevarlos a fusilar en presencia de sus deudos, a los pueblos de partida. Cosa que hicieron durante bastante tiempo en rojo y negro, con el siguiente anagrama: "C. O. N. S." (Centro Obrero Nacional Sindicalista), orlado por las alegorías del trabajo, para mejor disimular sus bastardas intenciones.

—¿...?

—Como carecen de hombre y ya no reciben los contingentes que antes les llegaban, reclutan a todos los que pillan, estén o no incurridos en las quintas movilizadas, aunque hayan sido declarados inútiles por el pecho, la vista, mutilaciones u otros motivos. Si no pueden empuñar el fusil los dedican a trabajos auxiliares de guerra, mientras mandan a la línea de fuego a los que tales ocupaciones cubrían.

Cuando el célebre avance sobre Guadalajara llegaron a dar como tomada por ellos esta ciudad, y con tal motivo los fascistas corrían gritando por las calles con desuforada algarabía este estribillo:

¡Una, dos y tres;  
 Guadalajara nuestra es  
 y Madrid está al caer!

Pero en los mapas que tienen establecidos en algunos lugares de la población, en los que señalan con banderas el territorio que ellos tienen y el que nosotros poseemos, la bandera roja seguía clavada en Guadalajara y la decepción tendió un manto de tristeza en todos los facciosos, que pronto apagaron sacrificando nuevos grupos de inocentes, como antes hicieron los paganos y los salvajes.

—¿...?

—Sí, mucha hostilidad. Todas las noches hay tiroteos por los alrededores de la ciudad. Nadie se los explica, aunque se sabe con certeza que no proceden de los fusilamientos. Pero en el ánimo de todos está que se trata de camaradas nuestros que de noche atacan a las patrullas fascistas y las baten con tinno. Ello da ánimo a cuantos esperan que las fuerzas leales inicien un empuje sobre Málaga —en eso confía todo el mundo y es la comidilla de todos los días, porque Málaga está desguarnecida y convertida en un inmenso hospital— para ayudar. Esta esperanza permite mantener una llama de alegría en todos los corazones. Y dentro de la tragedia hay un lugar para ridiculizar a los facciosos.

Quelpe de Llano desconfía de ir a Málaga. Le tiene miedo, y si alguna vez va, lo hace de incógnito.

Como durante la noche del viernes santo un barco de la flota republicana fué y bombardeó los objetivos militares de la plaza (con harta frecuencia hacen viajes con el mismo fin los buques y aviones leales) la gente se explica así el suceso: "Que Quelpe de Llano había invitado a Azaña a presenciar

los festejos de semana santa y prometió el presidente republicano responder a la invitación. Y, al pasar tal día y no presentarse, Quelpe le preguntó por radio por qué no había ido, contestando el Sr. Azaña que en la imposibilidad de poder acudir, había mandado a un "cantaor" para que tejera tantos días y en gran escala. De Algeciras fueron Salvo, el miserable cabo de la Guardia civil, que tan sádicamente se portó en Casas Viejas, junto con el "Saldaña", el "Cabezón" y otros maleantes de aquella ciudad, metidos a talangistas. Yo logré un escondite formidable que me libró de sus garras. Así permanecí algún tiempo.

—¿...?

—Pusieron de gobernador civil a un tal García Alted, teniente de Asalto, que habiendo sido apresado por las fuerzas leales en los primeros momentos, se le perdonó la vida, como a tantos otros, y al ser llevado al frente, se pasó al enemigo.

El cónsul italiano, Trapuillo Bianchi, que también logró evadirse en un aparato, actuaba de "perdonavidas" y director de la re-

Compañero: Si en algún artículo o en las noticias y telegramas que publicamos adviertes alguna incongruencia o falta de hilación, haz tú mismo los comentarios que creas oportunos, pues debes deducir lealmente que a la falta o faltas que notes somos absolutamente ajenos

## Romancero de NOSOTROS

La luna manchó de sangre su blanca esfera celeste.

Se arrastraron por el aire como enroscadas serpientes, reptando por el silencio de las estrellas de nieve, mientras la ciudad descansa, mientras los pequeños duermen soñando con los castillos de las hadas y los duendes. Cuando los gallos tocaban con sus roncos clarinetes, en veinte estrellas de fuego bajó del aire la muerte.

—¿Por qué sueñan los cristales?  
 ¿Por qué tiemblan las paredes?  
 ¿Por qué tocan esquilones?  
 —Niño, calla; niño, duerme.

... Era una vez un dragón que llegaba a un país verde en un batir de alas negras de su país de serpientes, y bajando de los aires, con sus afilados dientes a los niños se comía del risueño país verde.

—¿Venía todas las noches?  
 —Hasta que locos de fiebre se vistieron de dragones los dueños del país verde, y con frenesí arrasaron el país de las serpientes.

—¿Hoy ha venido el dragón de los afilados dientes?...  
 —Duermete, pequeño, y sueña con tus hadas y tus duendes.

Va sonando por las calles el sonido de la muerte. La luna manchó de sangre su blanca esfera celeste.

MOISES G. MOTILLA

presión en la ciudad. Las madres, hermanas y compañeras de los detenidos iban a pedirle clemencia, que él prometía y nunca realizaba. Las denuncias llovían y las detenciones producíanse a granel. Muchos de los que habían permanecido emboscados en los Comités eran ahora agentes destacados de Falange y Requetés, que constituyeron inmediatamente en Málaga. Cuantas mujeres se significaron en manifestaciones callejeras, en Comités de fábricas, talleres o de la organización, eran sacadas de sus casas y fusiladas en masa. Se las llevaban de noche, en unión de muchos hombres, y eran puestas en fila junto a las tapias del cementerio nuevo. Con las luces de los camiones en que las llevaban eran entocados todos, y la Guardia civil, los mismos que gozaron de libertad durante la etapa de dominio leal, hacía funcionar las ametralladoras sobre sus cabezas, que quedaban deshechas. Al día siguiente, cuando sus familiares pasaban la diaria requisa a los cadáveres, esperando encontrar entre ellos a los suyos, solamente los reconocían por la indumentaria, jamás por el rostro, que ya no tenían...

—¿...?

—Toda la huerta de la provincia, ubérrima como ella sola, estaba sembrada. Los campesinos la cuidaban porque sabían que es la tierra el tesoro de la Revolución. Fué el mejor botín de los facciosos. Una vega espléndida y completamente cultivada, en la que el trigo y la patata prometían formidables cosechas.

Sin embargo, no hay trabajo ya en ninguna parte.

De todas las provincias dominadas por el fascismo trajeron muchos viveres, que todos esperaban fueran repartidos entre la población hambrienta; pero fueron almacenados en las tiendas, y como no hay nadie que trabaje, no es posible adquirirlos. Como se dieron muchos casos de muerte por inanición, hubieron de abrir un comedor oficial, adonde acuden millares de seres, que han de hacer colas tremendas para alcanzar una sola comida diaria, mal condimentada y sin alimento, que sólo puede ser aceptada por quienes tienen peores perspectivas a su alrededor. Tal es el pago a lo que quitaron de los campesiones revolucionarios.

Los alquileres han sido subidos de precio, con la obligación de abonar desde enero lo que fué rebajado por decreto del Gobierno republicano, con lo que los caseros están llenos de gozo.

—¿...?

—Málaga tiene aspecto de cementerio. No hay una simple sonrisa en ningún rostro. Todo es recelo. Nadie confía en la vida, que sólo dura lo que tarda en aparecer una simple denuncia, aunque sea infundada, de uno que te quiera mal. Como han sido llevadas a sus pueblos de procedencia muchísimas personas que salieron huyendo del fascismo, y de esta plaza fueron muchos miles los que lograron escapar o han sido fusilados, las calles están desiertas. Y sólo campan en ellas falangistas, requetés y mutilados de guerra.

Del hospital civil han sido desahuciados todos los enfermos que iban acabando lentamente sus días allí, y lanzados al arroyo o a sus casas, si las tienen, para dar cabida a los italianos y alemanes que vienen heridos de los frentes, que son centenares.

Los obreros se distinguen a simple vista porque les obligan a llevar sobre el pecho una placa lito-

unas saetas a la entrada de la procesión en la catedral."

Como se puede apreciar, esta fina ironía del vulgo tiene el sello nato de los malagueños.

—¿...?

—Yo traté varias veces de salir, pero me era imposible.

Un día me tocó el turno. Los fascistas habían husmeado que estábamos algunos escondidos por aquella calle, y procedió a la búsqueda. Tuve que arriesgarlo todo y echarme al campo. Salí junto con un camarada que había sido detenido, apaleado y ahorrado en un zaguán, con puerta metálica en unión de otros milicianos, en los primeros días, y logró incorporarse, levantar la puerta y huir, permaneciendo escondido hasta ahora. Pronto ganamos la Sierra. Huíamos de los caseríos y de la costa. Pudimos adquirir un queso y un poco de pan, siendo éste el único alimento durante seis días de interminable caminata a través de veredas y peñascos montañeses. Pudimos ver en nuestra ruta los restos de los parapetos desde los cuales meses antes se batía el Ejército revolucionario contra las huestes fascistas. También tropezamos alguna que otra vez, con algún cadáver, corroído por los pajarracos del monte, que han encontrado en esta guerra excelente botín.

Al cabo de una semana de marcha dimos vista a La Línea, en cuyos caseríos nos internamos al atardecer del sexto día, no sin antes tener que sortear la vigilancia de los carabineros que guardan sus entradas. Unos días escondidos —en este como en otros pueblos hay gentes dispuestas a prestar solidaridad a cuantos quieren ir a la zona leal para luchar contra el fascismo— y pronto quedó todo arreglado. En la playa de la Atunara, a nosotros dos y a varios camaradas más, nos esperaban dos botes. Era las nueve y media de la noche. Procuramos que los carabineros de costa se alejaran y, una señal, subimos ocho hombres en cada bote y remamos con habilidad y destreza. Un carabnero se apercibió de la maniobra y rápidamente acudió, gritándonos:

—¡Atracá, atracá u os tiro!

Nosotros remábamos con más gana. Ibamos en busca de la libertad de la salvación; nos quemaba aquel infierno fascista.

Como no le hacíamos caso, se echó el fusil a la cara y nos disparó a menos de cien metros, con ardor. Nuevamente la oscuridad de la noche nos protegía, me protegía, como en aquellos instantes trágicos de la caída de Málaga, cuando éramos cazados como alimañas, por la Sierra...

Un cuarto de hora más tarde arribábamos, felices, a la zona inglesa de Gibraltar, libres de todo peligro, como tantos otros llegamos. En ella estaban las camaradas del cuadro sindical esperándonos. La vallosa solidaridad de estos compañeros era coronada por el éxito. Los días más tarde el "Maine" nos trajo a la zona antifascista para incorporarnos felizmente a la lucha por la libertad nuestra y de aquellos seres que rimen entre la chusma brutal del fascismo...

Los brazos de mi interlocutor se mueven al ritmo del relato. Parece que sigue remando, y que su barca salvadora lleva a remolque otra y otra, y muchas más... que llenan en su vientre libertador a los oprimidos, en cuyos pechos late una viva esperanza salvadora...

Quiero guardar para mí el emotivo y sentimental de este relato, que tiene el dramatismo de una epopeya real...